

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

**Helyben:**  
 Egy hónap . . . . . 86 kr. (70 fillér.)  
 Három hónap . . . . . 1 forint (8 kor.)  
**Vidékre postán:**  
 Három hónap . . . . . 65 kr. (1 kor. 80 fill.)  
 Egy hónap . . . . . 2 forint (4 kor.)  
 Három hónap . . . . . 4 forint (8 kor.)

# ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Nagyvárad, Zöldfa-utca, 33. sz. szám.  
 Zöldfa-utca és Nagypiac-tér sarkán.  
 Feltételek szerkesztő:  
**KUN BÉLA.**

## Megszökött kereskedők. — Betörők garázdálkodása.

### Bécsből fúj a szél . . .

Nagyvárad, nov. 12.

Bécsből fúj most is a szél. Attól a szélétől pedig Magyarországon soha még kikélet nem támadt, fő ki nem zödült, fa ki nem rügözött, mag ki nem hajtott, kalász meg nem ért, az a szél mindig csak hervasztást, fergeteget rombolást, pestist hozott magával négysszáz estendő óta. Azt hitük felévvél ezéltől, hogy a nemzeti kormány ezzel az átkos bécsi széllel szemben erősen fogja tartani a kormányrudat s állami létünk hajóját dagadó vitorlákkal szabad, nyílt vizeken fogja előbbre vinni, míg elérjük a másik partot: az igéret földjét, az énpótlóság, a függetlenség, a népjóléti virágos, boldog hazáját. Ebben a hitben csalódtunk. A nemzeti kormány tagjai nem képesek a most is dühöngő bécsi széllel szemben úgy tartani a kormányrudat, hogy előre is haladjunk. Ott vagynak, a hol voltunk, a társzolgátság szertes partjai mellett hanykolódók hajónk s ha pár hosszal a nyílt vizeknek neki indul, a bécsi szél ismét visszadobja, neki vágja a szertes partnak, recseg-ropeg a hajó zsiniden porcikája s mi, kik rajta ülünk, a nemzeti fiait, tehetőseket adjuk meg magunkat a sorsnak. Vannak közöttünk, kik lenn a hajó-kabinok mélyén kártyáznak, vannak, akik a boroskancsót ürítgetik, nem törődnek azzal, mi történik odakünn; mások az I. osztályú fülkék puha kerekjén heynélnek végig, szintén nem törődnek semmivel; vannak a kik a fedélzetlen révedző szemmel tekintenek a távolba és sóhajva várják a kedvenc szelöket, melyek a tul part felé vezetnek, egy vakmerő csoport kézen áll arra, hogy kézi evészeket ragadjon fel s egy mozdítsa ki a hajót a szabad vizekre, egy másik elszánt csapat kész gyilkot venni a kezébe s elrohanni vele, hogy azzele

büntesse meg azokat, kik nemzeti haladásunk hajójára az ellenkező, komissz szelét rázúdították és van egy csapat, mely azt kiáltja folyton, hogy a hajó halad, hogy a tulparthoz közeleg, hogy lehet a győzelmi tort ülni, hogy már nincs ok az ellenkezéségre s aki mást állít, az mind gazember, meregkeverő, bifang, sehonnai.

. . . Bécs felől pedig csak fúj a szél s nemzeti létünk hajója szertekezh verődik. Nyílt, szabad vizekre jutni nem tud. A kik pedig a kormányrudnál vannak, azoknak hazudni kell az ellenkezőt. Azt, hogy halad a hajó, függetlenséghez közeleg a magyar.

Az igazság pedig mi? Az, hogy a zsebünk üres, népünk gymra korog, hivatalnokszölyünk eladósodott, a katonaság nem a miénk, az államkasszából csak az adósság kamata illet minket, a haszont Ausztria sárga feketé karnai kaparinjtják el s nekünk boldogan a falba kell vernünk a fejünket, ha a „kiállyal való egyetértés” okából sok ezer többlet-üjjoncot besoroztathatunk osztrák katonáknak.

Ez a tényállás.

Tegyük szivetekre kezeiket nagyváradai magyarok s úgy feleljenek arra a kérdésre:

— Van-e magyar szabadság? Van-e függetlenség? Puhább-e a nép fejtálya? Vívott-e ki már valamat a 67-es Wekerle-trupp a — miniszteri barsonyszékeken kívül?

Ha a szivetekre, nem pedig a kolompár halgatlok, azt kell mondanolok, hogy nem!

#### A képviselőház ülése.

A folyosó sobasem pótoha annyira a kalendáriumot, mint hétfőn. — A legvárhatóbb karzati látogatás is tisztában van azzal, hogy ezen a napon minden seholse vihar, se másféle szentáció és a vasárnapi kellemes remniscenciától kábult kedvi hónapok ugyancsak szárványosan lézengenek a folyosókon. Ma folytatják a szabadhajózási szölyé jassant tárgya-

látát és ennek a tisztára szakügynek igen kevés érdeklődés jutott. Zanella Richárd a fumei érdeklőség szószölyója mondott hosszu beszédet, a melyben első felszólalását ért meg jegyzékekkel polemizált. Az egész alkotmánypártól csak négyen hallgatták. A folyosókon elterjedt hírek szerint még e hét végén befejezik a bizottságok a költségvetés tárgyalását és ebben az esetben a Ház már a most napundem levő két javaslat elintéztése után megkeresheti a kultuszudgetet. Az újesen Justh Gyula emlekeit, Előterjesztési után a szabadhajózási szölyé törvényjavaslat részleteit tárgyalják le.

### Mennyit kapnak a póttartalékosok?

#### Összeírás a segélyezésre.

— Saját tudósintól. —  
 Nagyvárad, november 12.  
 A nagyváradai katonai ügyosztályban napok óta folytatják már a kivételes tnyleges szolgálatot teljesített póttartalékosok családi viszonyainak összeírását. Még néhány napig eltart a kimutatás előkészítése, akkor azután a honvédelmi minisztériumhoz terjesztik föl az eredményt.

Érdekes adatokat tartalmaz ez a kimutatás. A vezérlev a segélyezésnél az, hogy hány családtagot hagyott itthon a bevonuláskor a kasszámnyába szölyött póttartalékos.

Segélyre csak a családosok s ezek közül is a vagyontalansok tarthajnak igényt. A kinek vagyon van, csak az esetben vehető fel segélyre, ha családjának eltartása az ő munkacerejét is igényelve.

A családtagok számának kimutatásánál a feleség egy családtagnak veendő. Terv szerint azok, a kik két segélyre szölyo családtagot hagytak itthon, az átlagos férfinapszám kétharmadára, — azok pedig, a kik három vagy több családtagot hagytak itthon, az átlagos férfinapszám teljes összegre tarthatnak igényt azokra a napokra, melyeket a kivételes tnyleges szolgálatban eltöltöttek.

A katonai ügyosztályban kétszázszan jelentkeztek segélyezésre, akik

közül nem egy hat hónapon vagy egy egész esztendőn keresztül ette a császár kenyereit.  
 A kétszáz közül azonban csak negyven vagy ötven kap segélyt, mivel a jelentözköz nagyrésze nőlen ember és nem család fenntartó. A napidíjat a közalkalmazotti bizottság 2 korona 40 filléren állapította meg, úgy hogy a póttartalékosok némelyike 600—700 korona segélyhez jut.

### Valami bizük . . .

#### Még egyszer a tanítókról.

##### Egy tanító levele.

— Saját tudósintól. —  
 Nagyvárad, november 12.

Az Előre pár nappal ezeélt foglalkozott a tanítókkal abból az alkalomból, hogy a túlpántos kormány kiesztett minisztere kisebb összegben önjajja megállapítani a nagyvárad közegai tanítóik fizetését, mint ak egy azt a törvényhatóság tervezte. Most gondolkodunk még azóta a dolgon, úgy érezzük, hogy ebben a dolokban tudásunk meg azóta a törvényhatósági joggal felruházott apródokos rüdeteti arra engednek következtetni, hogy — „valami bizük a városkában.”

Szabadumi akarnak, az iskolákat az államnak akarják átadni. Hát ezt ériük és helyesnek tartjuk. Éppen ezért kellene a tanítóknak itt olyan fizetést adni, amiód melián megilleti a törvényhatósági joggal felruházott városokat. Ha járási székhelyeken fizetnek 1200 koronát, akkor nálunk legalább 1800 korona illetné a tanítókat.

A mi nagysztratusunk kiléneset a kumiszminiszteriumban államsegélyért. És mert az eredmény nem volt kielégítő, mert a miniszter nem volt hajlandó felmenni az államségélyt, hát gondoltak egyet: hamár mindenkör meg kell valaik rövidíteni, hát rövidítük meg a tanítókat. Csináljunk a miniszter, amit akar, hisz legközelebb ugys 6 fityól a váradi tanítóknak. Polgármesteri ur, nem gondolja, hogy van valami ilyen a dolokban? Főszárvézt ur, nem az ön jobb levele részben az ál-

## HASZNOS ÉS ÉRDEKES KLEIN TESTVÉREK

vaszon- és női-dívat áruházában  
 Szent-I. László-tér, Hóddas-templom mellett.

Ingeny adunk egy 120 K értékű varrógépet, 21 K önköltségünk megtérítésével mindenkör bevónék ki, üzletünkben, bármily kis tételeknek is, 400 koronát vászrol. Oszli szölyöket, selymek, szölyöket, disztíessé cikkek, szölymeáruk, választéka elmerést vetlenek vevőinkben. Dicső árain! és megbízható kiszolgálásainkat nagy számu vevőink igazolják. — Helyi és vidéki telefon 584.

dásos munkálkodást? És tanfelügyelő ur, miért nem igyekszik magának maradandó bátorokat aratni azszal, hogy a tanítók fizetésrendezési ügynek nyomaték szavának labda do básával érvényt szerezzen!

Fő dolog az, hogy a míg mások fehér kenyeret esznek, a tanítók ne morzsákon gódogáljanak. Nincsen a városnak egyetlen tisztviselője sem, aki annyira megérdemelne honoráriumát, mint a tanító. Nem keveseljük mi a mások munkáját sem, de nem tőrhetjük el azt a közönyt, a melyet az egész ország és annak hatalmasai a tanítókkal szemben tanusítanak.

Az meg a legnagyobb igazság talanság volna, ha a tanítók azért nem kapnák meg a fizetésüket, mert az államségélyt elfoafent nem hajlandók feljebb strófnálni. Nem csak ott fónn, de itt lent is van valami hiba. Az indoksz szent virén, a Gengest kellene keresztül vezetni itt, hogy megstáítsa a bűntől azokat, akik hűbűsök e dőbötben.

De meg nincs vesztve minden. A tanács reparát is valami, no majd megajús, a mi nemes törvényhatóságunkat, mennyire tudj, — ha kell — autonóm jogait érvényesíteni. Hát csak — előre.

## H I R E K.

\* **Az adófelbbrzésök tárgyalása.** A nagyrádi pénzügy igazgatóságnál a kiküldött bizottságban Gaálbory Sámuel vezeltse mellett megkezdte működését. A bizottság tagjai a következők: Mihály Adolf, Janoscs Dezső, Szecsvay Akos és Maróczy Janos. Jegyzője Krahm Aladár. A bizottság elől mintegy ezeröttszáz föllebbrzés fekszik Ma a berettyóújfalui adókerület felebbrzéseit tárgyalta Milcsévits János előadásában.

\* **A nagyrádi sorozások.** A nagyrádi katonaköteles egyséket október 16-ától 31-ig állítják a sorozóbizottság elé, hogy megvizsgálják ki alkalmas közzöl a gyűgyelőtre. A város részéről Bordé Ferenc, Darvasay Lajos, Baróthy Akos vesznek részt a bizottságban, bizalmifőnök Beczka Lajos és Guttman József törvényhatósági bizottsági tagok lesznek. A honvédség részéről Szenckirályi Ateredeo, a közös hadsereg részéről Edlmann Örnagy lesznek az elnökök.

\* **Magántisztviselők gyűlése.** A magántisztviselők egyesülete ma este 9 órakor vitatelt tart. Tárgy: A munkaidő szabályozása, Előadó: Erdélyi Árpád.

\* **Nyugdíj szabályzat a jegyzők számára.** Vármegyének községi jegyzőinek számára nyugdíj szabályrendelet készült és azt jóváhagyás céljából fölterjesztették a helygymisiterhez. Időközben a tervezet ellen A mbrózy Márton és

társai felebbrzést nyújtottak be. A helygymisiter ennek ellenére ma értesítette a törvényhatóságot, hogy a szabályrendeletet jóváhagyta.

\* **Magyar nyelvű ögfeliratok.** Nyitvafarmok közönsége felirattal fordul az országgyűléshez, melyben elpanaszolja, hogy különösen a nemzetközi vídkekben a nagyfokú terrorizmus miatt, de még szingmgyar városokban is rikkótan és sértden sok idegenülly cégtrábia és hirdetés étkelenkedik. Arra kérik az ország törvényhozását, hogy készítsen törvényt a közzöl magyar cégfeliratokról és a kérelmet ma átküldték Biharvármegy és Nagyrárad törvényhatóságához pártolás céljából. Ezt a tulhajtott sovén kívánótságot nem tartjuk nagyon fontosnak, mert rossz vért szül az erőszakos magyarosítás. Több eredményt írt a csóndes és békés hódítás és — jórészt magyar ember ügysem teszi lábát német vagy más idegen nyelvű nevezett botba.

\* **Drágaságy pótlék a közkörháza alkalmazottainak.** Vármegyének törvényhatósága 1618 koronát szavazott meg a közkörháza szemfértelenkedő drágaságy pótlék címén. A helygymisiter azonban a határozatot nem hagyta jóvá, mert szerinte a közkörháza költségvetését nem szabad túlterhelni és az 1905. évre megszavazott pótlékok is az ilyen korja meg a személyzet. Ha azonban a zárszámadással megtakarítás mutakoznak, bizonyos összegű drágaságy pótlékok erre az esztendőre is engedélyeztet a minisiter.

\* **A Nagyráadi és Biharvármegyei Kiskereskedők Társulata** felhívja tagjai figyelmét arra, hogy összes ér. suly. és körmely használatban tartott mérlegüket meg e két folyósnan saját útlejtékkel ennél bizonyosabban utálják kiállításuk, mert ebből mulasztással esztáiban súlyos következményekkel járó kinasítási eljárás vesztelenkedik tezik ki magukat.

\* **Meghalt egyetlen úttesti.** Nyárszegen tegnap este nagy mulatság volt a falu kocsmájában. Ivás közben természetesen fölortak a szennvedvények és így történt, hogy Geb János gazdát Tógyerics Pótra haláltonok vágta az öklével. A megöltöt ember tántorgni kezdett és a kezével levegőt után kapkodott. Pár pillanat múlva elterült a padlón, halott volt. Tógyerics látva, hogy gyilkoskódot követelt el, elmenekült és ezidig még nem sikerült a csenderésztg e ké okeríteni. A szerencsétlen áldozat holttestét az ügyesség rendelőre a tenkei járásbíróság föl fogja boncoltatni.

\* **Pogánmátián államosítás.** A nagyráaditai földmúrdmú nem sokára az állam kezbe kerül. A város ingyen telket ajánlott föl új építtel emelésére és a közoktatásügyi minisiter ma küldött leiratában értesíti vármegyének alispánját, hogy az ajánlatot elfogadja.

\* **A sárgarépa áldozata.** Eléttével fizetett meg egy szegény, nyolcosztendős leánygyermek azért, mert szülői féltékenysége miatt csak nyers sárgarépa tudtak neki ebbébe adni. Ölyös Margit sárdai leányka éstégyen hónapban kezdte enni a

mindennapi növény eledelt, mire az egész a torkára csuszott és megfullasztotta. Kétfébeszt szülői minden elkövetek, de nem tudták életre keltetni.

\* **Gazdátlan ló.** Folyó hó 10-én éjjel a város területén egy jégválna előtt pej kanca lo találtatott hiangyában, igazsól tulajdonosa, ha 8 nap alatt a rendőrkapitány hivatal földszint 7 esma szőlőházban nem jelenkezik, a se nyilvános árverésen el fog adatni.

\* **A nyomor miatt.** Szedi egyre áldozatait a nagy drágaságy és a munkahány. Már életerős emberek is a halál karjaiba vetik magukat, családjukat nem tudván eltartani. Szelsty-Szándobágy közzögben ma este felakasztotta magát Kirzse János negyzetelnyes öntudás. Felesége és számos gyermeke sir utána, akik kitóztos néküllyörben fogják eöltöteni a kegyetlen telet.

\* **Közzögrendelés.** Birán előjárósága a közzög utának és építkezéseinek rendezése tárgyában szabályrendeletet alkotott, melyet a sárdai szolgabíróság az alispáni hivatal útján pártolódag terjeszt föl a törvényhatóságához.

\* **Küzdölem a kívándorlás ellen.** Ökörmezéről jelentik, hogy az ottani főszolgabíró két lelkeles kívándorlásti ügynek ídemkörrel kerestotta a leplet. Ekköz hasonló eset egy lassuk nemok egy helyen, lanos az ország több részében burjánzik. Egyes gonoszlelkűek, csakogy pénzhez jussanak arra vetemednek, hogy kívándorlásra buzdítják a különben is nyomoró lakosokat. A bajtögtők a bajtörésztől feljuttat kapnak, a így örömeikben áll, hogy mind többet esztátsanak a kívándorlásra. Tenke és a környék lakosait figyelmeztetik, hogy ne silkenek fel hasonló esztátsákoknak, hanem egyenesen tegyenek jelentést a járási főszolgabírónál mindenkor, ha hasonló létküllyer mezesztékkel találki a kívándorlásra esztátsáiban.

\* **Földet a népek.** Makóról jelentik: Az aradi állami gazdaságatóság átiratot küldött a polgármesterhez, melyben értesíti, hogy a makói nép föld-éhséget kielégítendő több kisebb parcellákat hajlandó makói tisztességes zöldségtermelőknök méltányos részfelviteltések ellenében örököran megadni. Az illető földterületek fél—13 hold nagyságúak. Az átitat a lakosság körében nagy örömet okozott.

\* **Betörők garázdálkodása.** Barscáról jelentik: A barsci járáshoz tartozó Kastályos Domkó közzögben a közzögjégi hivatalos és hó 10-é reggelire járszerelen teltségek betörték és a Wertheim-székrenyét fölvték. A gyaru kóbor cigányokra irányul a járási batóság megindította a nyomozást azonnal, valamint a vizsgálat hogy mily ószeg volt az ellopott Wertheim-székrenyben.

\* **Gyilkos és öngyilkos örnagy.** Eszékéről táviratozzák: Pfliegel Odrieh örnagy, a 4. utászáslálal parancsnoka ma éjjel lölette feleségét, ezután öngyilkoságot követett el. Tettenék oka ismeretlen. A véres eseményt ez örnagy szol-

gája csak déléltől tízenegy óra tájban vette észre. A katonai parancsnokás a tényállás felvételére azonnal katonai bizottságot küldött az örnagy lakására. A káldó dráma az egész városban nagy feltűnést keltett. Pfliegel örnagy csak néhány hónap óra tartozik az itteni helyőrség kórelétkébe. A házparancsnok nem voltak gyermekek.

\* **Haaba szurta a feleséget.** Budapesttől jelentik: Rinscher Márk napazamos már régebben vadházasságban és a nőnlány jóval idősebb 53 éves övegy Mayer Alajónnal. Az utóbbi időben Rinscher kezdett hazulról elmaradni és elhanyagolta „nejt”, a mi fölött az asszony mód fölött bosszankodott és hivatag úgy érezte. Rinscherrel, hogy nem adott neki se kosztet se pénzt. Tegnap este Rinscher újra pánt kért és ismét nem kapott, ebből szövtáts, majd verkedés lett, az övegy nényen edénydarabot vágtok ferje fejéhez, az egyidegy csak öklével védekezett, majd felkapta az asztalon fekvő konyhakész és maroklatag belefofotta az övegy hasába. Mayer Alajónné életvesztéses sérült szenvedett, a mentők bevitték a Rókus-körháza, Rinscher aprób sebeit is a mentők köztötek be, aztán a rendőrség letartóztatta.

\* **Öngyilkos bankhivatalnok.** Marosvásárhelyről táviratozzák: Az Erdélyi Kereskedelmi és Hitelbank főkönyvelője Schmidt Sámuel ma déléltől tíz órakor a banknál levő magánlakásában revolverrel agyonlötte magát. Az öngyilkos jéggyben járt Láng János földbírókcs Póroska nevű leányával és az ömlött éjjeli jóságstetőyén vidáman mulatott mennyaszonas családja társaságában. Mkor az öngyilkoságot elkövette, két banktisztviselő barátja volt nála vendégében. Schmidt néhány pillanatra egy másik szobába távozott, ahol agyonlötte magát. A dorrensere besiető barátai már holtan találták. Tettenék oka ismeretlen.

\* **A szegedi vasutas gyűlés elhalasztása.** Fiuméből jelentik: A vasutas-övezészt fiumei kerületnek ma trított választmányi ülésén Fodor társelnök közzölvez határozati javaslatot fogadtak el. A tervezet szegedi országgyűlési képviseltekkel a rendes évi közzölvezés közléseére és a szegedi övegy háitúny nagy kötségekre, ne tartassék meg, továbbá hogy a megfússztett tisztviseltek a közzögjégi választmány időigényes megbízástól töltse be. Hasonló állásfoglalásra fölcsőtította az összes társkerületek.

\* **Léghány a Mont-Blancon át.** Az ites Bainsböl táviratozzák: Ma déléltől tíz órakor szallott föl a Milano nevű léghány, amely dőlntán két órakor itt leszállott, mutatán átkelt a Mont-Blancon. A léghány 6000 méternyi magasságot ért el.

\* **Megszökött kereskedők.** Tescenvásról jelenti tudósítók: Vercesen nemrég napfényre került Hirsch-testvérek bormagykereskedők hűs; megbízottai körülbelül kétszáz ezer koronágy megkörszökött. Vagyomura elrendelték a fenytit



Akár milyán ártatlan az ember, oldozótól menekülni igyekszik és azért minden gondokora nélkül a felhőbe vezet, reménytelenség magukat. Belátja, hogy oktalanság akit, de nem tehetnek róla nem tudván máséket cselekedni.

— No, mondom, ezt Gygesen főttek ki — dörmögé Jool. Mintha még nem is lenne táviró a világon!

Amint leszállunk, már ott vannak ránk a biztosok és engemet is elfognak.

De azt megmondom, ha a legkisebb bajom lesz maguk miatt, azt drágán fizetik meg nekem.

A heves vitaközlés alatt senki sem törődött a léghajó irányával, és pedig vagy ezer méterre fölcsalva hirtelen délnyugat felé vette röpiét.

A kosár alján lévő lyukakon át egy óriás felhőmező tört elő, és itt ott látszott egy barnas pont: a föld.

A sárgás gömb a nap sugaraitól volt megvilágítva, tiszta, ritka levegőben lebegett és a fölöttük szálló felhők dacára, a nap jótékony melegét érezték az utasok.

(Folyt. köv.)

### Apró hirdetések.

**Aki** mint könyvelő, segéd, munkás vagy bérlemény más minőségben állást keres

**Aki** házát, földet, szállót, zongorát, járműt, bútort vagy boltját el akar adni, vagy lyneket venni

**Aki** tanítót, nevelőt vagy nevelőnőt, bennét vagy nyelvmestert keres

**Aki** kereskedelmi ügyekre, ipari téményre revókter keres

**Aki** ismeretséget akar kötni

**Aki** előnyös üzleti összeköttetéseket akar kötni

**Aki** lakást kérne akar venni vagy ki akar adni

**Aki** olcsó pénzkölcsönt akar felvenni

**Aki** közölni akar valahol valamit (név elvétel vagy férjhez menni)

**biztos eredményt** ér el, ha az

### „E L O R E”

**apró hirdetési rovatát** igénybe veszi.

Keresel közzétételre a biztos sikert ér el **Próbálja meg!** mert ha csak egy kicsit gondolkodik, okvetlenül rájön arra, hogy **énnek is van híresztelt valósága**

Minden szó egyszerű beiktatása csak **négy fillér.**

**Szegényeknek és állásértelők ingylen.**

**Közzététel** a katonai postafiókban 3 K. 10. Kiosztásban legelőbbi napokban 100 cseppel, további hirtelítések, halálbeszámoló, házkieljárás, díjazás árak.

Kiosztón felt. párhuz. azáltal barátok, csapnagya szőlő, Gyvontulajkosoknak baráti társaság: **STERE SOMA-NÁI, Nagyvárad, Nagypiac-tér. 101**

**15 év óta** fennálló cipőszőműhely méreték mind megrendelések, ugyanúgy mindenféle javítások indokos árban gyorsan eszközöltnék, **Darvas Károly, Szt. István-utca 4.**

**Börkötetés** vagy asztalborítékok, olajok és kávé szelvényekkel nem találhatók, kéregek propagandák és hirdetések iratok. Anstrábiól ajánlatok küldi G. W. Reile **Altona-Bahrenfeld (Hb) Németország.**

**Lapkieladás** férfiak, nők és 10 éven felüli gyermekek az „Elore” kiadóhivatalában.

Nyomatott Laszky Árpád könyvnyomdájában Nagyváradon.

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy háziag borenzerett

**mosódám** megnyitottam, melyben csak tisztán szappannal és vízzel mosotok. Selyemben a dör-mész ki van zárva és a ruha a gép rongálásától mentve van.

Kiváratra a ruhát elhozotom és 15 tén hazaszállítotom. E nézet szerint kérem a n. é. közönség kezes sáfárlóságát

47  
Tisztelettel

**őzv. BAKOS FERENCÉ,**  
Fő-utca 12. szám, Apollo-épület.

### Butorraktár és karpitos üzlet!

Tisztelettel b. tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy tisztelettel **Teley-u. 24. sz. alá helyeztem** s a mai kornak megfelelő, legesimább modern stílusú butoraktárakat rendeltem be. Raktáron tartok **ebédit, hűtőszekény, berendezéseket és szatort, garáttaraktat** és minden a szakmába vágó munkát nálam a **legolcsóbb árban** szerkeztethető, úgy hogy már egész Biharmegye **Pelley** haloraktáráról beszél. Ugyanúgy minden esztendőre újított saját műhelyemben készítik és raktáron tartok.

Teley tisztelettel 43

**PELLEY SÁNDOR,**  
Butorraktáros.

**Pénz!**

Olcsó **tőkefelrakasztásos kölcsönöket** 10—75 évre folyósít, ugyancsak régi, drágább kamattal kölcsönöket kicserél (convertit) a lehető legelővőbb idő alatt.

**házak, szőlők, földbirtokok**

örök árban való **adás-vétel** vagy **berlet** a legelőkeresőbb eredménnyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását saját költségén elvállalja és ámszabványra

**Faludi Ignác,**  
volt tanárképzőtárhoi tükör bankbizományi és ingatlanforgalmi irodája

Nagyvárad, mézősár-utca 2. sz. 40

**Kraus Jakab**  
cim- és cégfestő  
Szacs-vay-utca

ajánlja a nagyérdemű közönség szives figyelmébe

**cim- és cégfestő műhelyét,**  
mely szakban a legújításosabb árak, gyors és pontos kiszolgálással áll a t. megrendelőket rendelkezésére.

4 Telefon: 399. 2-25

**A szalontai közönség b. figyelmébe**

Ajándok Nagyszalontai piacotéren (saját házában) a modern technika követelménye szerint berendezett

**nyomdát,**  
mely hármintó nyomtatványok elkészítését versenyre kiállításban vállalja el.

**Papír és írószer kereskedésben**  
raktáron tartok mindenemű papír és írószükségleteket a legelővább árak mellett.

**Pick Gáspár könyvnyomdája,**  
Nagy-Szalonta.

**„Dráisi!”**  
óra és ékszer nagy raktár,

Legolcsóbb bevásárlási forrás

**Ferderber Testvérek**  
Kossuth-utca, Bihar kevéház 33. zal szomben.

Föld-üzlet Zöldi-u. Horvát cukraszemlel

**Csak rövid ideig!**  
**Mindenkét érdekel!**

Van szándékomban a t. közönség szives tudomására hozni, hogy egy nagy alkalom vétele alkalmából igen olcsó és jó minőségű férfi és női divatcikkeket szerettem volna a t. bevásárlókörösemnek megmutatni **olcsó árak** mellett árusítom ki.

Férfi ingek	1 kor.-tól
Férfi jantenyák	7 kr.-tól
Nő. harisnyák	11 kr.-tól
Női ketyűk	18 kr.-tól
Férfi gallérok	5 kr.-tól
Férfi kiegészítők	10 kr.-tól
Női és férfi trikók	1 kor.-tól
Gyermek trikók	28 kr.-tól
Cipőkém 1 dohoz	5 krajnár

és még számos nélkülözhetetlen cikk.

A t. bevásárlókörösem b. partfogását kérve tisztelettel

**REKLAM ÁRUHÁZ**  
Fő-utca és Szacs-vay-utca sarkán.

**Csak rövid ideig!**

**Nagyvárad város**

**VILLAMOS MŰVE**

értesíti a n. ed. **izzólámpa költékei** tart raktáron 3, legelővább közönséget, hogy 2-4 watt fogyasztással gyertyánként, melyek legelővább árban kaphatók. — **A sima izzólámpa ára** darabonként 72 fillér, homályos (matit), szemes fényképes-  
**szépek és mindennemű izzólámpa** költségtérítések ugyancsak kaptál  
... kerülnek előadásra. Ugyanúgy kaphatók **ernst-lámpák** és **oszmán-lámpák** gyertyákért 1,5 watt fogyasztással.

**Csillárok villamos motorok** eredeti gyári árak **vilámpák** mellett kaphatók.

A villamos mű igazgatóságán elvállalja

**villamos világitási**  
és árcéltitvel berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, vilámpák kezeletét, hozzávaló szénpecsék szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legelővább árak mellett.

**Nagyobb megrendeléseknél megkövetelt engedély.** — **Költségtérítés ingyen.**

**TELEFON**  
az egész megyére 626.

**Első Biharmegyei és Nagyvárad**

**műbútorgyár**

Ajánlom a leggyorsabbtól a legmodernebb kivitelű **saját gyárban készült szalon, ebédit, háló, kávéházi és szállodai berendezéseket** a legelővább gyári árak mellet.

Rajzok, költségvetések kiváratra díjmentesen.

18-100 Raktár és iroda: 39  
Kisipiac-tér, Holdas templom mellett.

Telepek: **Kolozsvári-utca 39**  
és **Kapalicsa-utca 2.**

**Büchler Marton**  
bútorgyáros.

Egy helybeli rövidáru nagy-kereskedésben

**segéd**

mielőbbi belépésre kerestek.  
Cím a kiadóhivatalban.

Több erem és oklevéllel kitüntetve

**czipőfelsőreszek**

gyári előállításában egész Biharmegye iparosságának elismerése s dicséretével vagyunk elhalmozva.

**Mindenemű**  
**cipőfelsőreszek**

a legújabb divat és izlés szerint.

Raktárunkban elvezett kellek a legújításosabb árban beszerezhetők. Bőrkészleteinkben a legelővább árak napj árakban, ugyanúgy **schewrok, boxok** és több gyártmányú vikozos bőrök, talpak a legelővább minőségben.

**Gummi sarkok, kenőcsök gyári árban.**

**Mar del Géza,**  
Kossuth-u.

72 Telefon: 664.

